

经验交流

钓鲇鱼必杀技

鲇鱼,又称年鱼、四须鲇、胡子鲇等,在我国大多数水域都能见到它的踪影。鲇鱼属典型的肉食性凶猛鱼类,中钩后势沉力猛,加之其质细嫩、味美可口且具有较高的营养价值,因此一直是钓鱼人梦寐以求的猎物。

很多钓友都将鲇鱼视为水中的潜水艇,尤其是大点儿的鲇鱼,因为它们行踪诡秘、飘忽不定,似乎是可遇不可求的,想专门钓取,很有难度。其实不然!用心的钓鱼人,都肯定会在以往的垂钓活动中不断总结经验,然后变得像猎人一样,熟知他们的对手,并知道怎样去对付猎物。如果你和本人一样,喜欢将这艘潜艇掀翻出水,却不得法门,不妨参考下面的攻略,或许会给你些帮助。

了解鲇鱼的习性

我认为,钓鱼人首先要具备的一点,就是了解鱼,否则,就算钓到,也只能说是蒙钓。尤其是钓鲇鱼,你必须要了解它的习性,方能每钓必获。

鲇鱼是淡水中典型的肉食性凶猛鱼类,然而和其它鱼类有点不同,它怕光喜黑,因此更多时候是扮演“午夜杀手”的角色。而且,鲇鱼与其他喜欢夜间行动的肉食性鱼类有所不同,可能是受自身生理条件限制的关系(视力极弱,完全靠触须感知周边),使得它个性慵懒,猎食的方式也是偷偷摸摸的,并非穷追猛打。这就决定了它觅食的地点和环境需要隐蔽,而且有大量可食生物在其周围。那么,什么地方是鲇鱼最常栖息的地方呢?一般来说,水中可隐蔽的地方,不外乎水下有杂物、乱石、泥穴、坡埂、草根、树木……这些地方,也恰恰是小鱼、小虾最经常嬉戏逗留的地方。

钓鲇鱼的饵料

我曾多次用含虾粉极多的商品饵在池塘中钓上过鲇鱼。那么,在水库是否也可如法炮制呢?事实上,自然水域里的鲇鱼对食物有种与生俱来的偏好。以本人的经验来看,像那种含虾、鱼或高蛋白成分的饵料,仅适合打窝。之所以打窝,是因为自然水域相对水广鱼稀,而且,用商品饵料打窝,我认为更多是间接地诱惑鲇鱼。我们知道,鲇鱼喜欢在夜间出没,天然食物是小鱼、小虾及其

它水生动物。用商品饵打窝,真正目的其实是将鲇鱼的天然食物聚到一起,吸引它的到来。不过,鲇鱼也靠嗅觉觅食,这些味道刺激的商品饵料,也能起到使其快速入窝的作用。很多钓友为了加大窝料的诱惑性,也用动物肝脏、骨头骗取鲇鱼尽快上钩,道理就在于此。然而,在鲇鱼食欲旺盛的春秋两季,其实只要找到它们藏身的地方,是无须费事打窝的,而且有时窝子打多了,会起反作用。

鲇鱼喜欢吃什么?有一点是可以肯定的,鲇鱼在自然条件下觅食是靠器官感知,换句话说就是感觉身边是否有动静(它的猎物表现出的各种信息,比如水流变化)。由此,更加可以肯定一点,不论是用鱼、虾或昆虫作饵,骗取鲇鱼尽快上钩,一定需要用活饵。除了大家熟知的蚯蚓、大青虫、小鱼、小虾、螺贝等外,本人与身边钓友发现水蛭也绝对是钓鲇鱼的上佳钓饵。究其原因,可能是由于水蛭是软体动物,以血为食且极具活力的缘故。

钓鲇鱼的技巧

在水库等自然水域垂钓鲇鱼的方法可说是多种多样,许多文章上也都有所介绍,因此笔者在这里只想就时下流行的钓鱼用具和季节两方面谈谈钓法和技巧。

每年春季,蛰伏一冬的鲇鱼饥肠辘辘,也为产卵的需要,它们会放开量大胆摄食。此季节,它们会因水温(15℃以上)、环境等条件适合而游至近岸活动。当然,它们最活跃的阶段还是在天黑以后至夜里11时左右。如果水面较小,不妨直接以手竿垂钓。

手竿垂钓鲇鱼,在钓具上只有一个要求,就是结实,因为鲇鱼中钩后势大力猛。笔者一般会准备两支结实的钓竿,一长(6.3米)一短(4.5米),配上粗尼龙线或大力马线。值得一提的是,鲇鱼嘴大,为了中鱼后能钩得牢,也为挂饵牢靠、钓饵不被轻易甩掉,所以用手竿垂钓最好选择大号且钩身微弯状的鱼钩。以蚯蚓作饵为例,许多钓友喜欢挂一条粗长蚯蚓,然而以笔者经验来看,最好是挂两条粗短蚯蚓(长蚯蚓可截断)。具体方法是:先将一条蚯蚓从一头穿入鱼钩,留出一段尾部从其身体中间横刺贯穿,使其位于钩柄与钩弯交界处上方,形成横向蠕动状

态,然后再将另一蚯蚓穿入,同样留出一段尾部任其蠕动,这样一来,不仅可使蚯蚓体内汁液充分散发,还可加强钓饵的动态性,使鱼尽早发现。

钓法方面有两种选择:其一,使用悬坠钓法,挂双钩、大钩距、长子线(单子线长40厘米以上,使一饵弯曲拖底主钩、一饵悬底诱鱼,还可适当采取逗钓,但逗的频率和幅度不可过大,浮标钓目要露得高些,采取挂饵调标法,有效鱼讯以夜光棒彻底消失不见(黑标)为准;其二,使用传统钓法,挂单钩、短子线(10厘米左右即可),可考虑使用粗尾大浮力标,抛满竿,让钓线处于绷紧状态,所用钓线要更粗一些(因为中鱼后要生拉硬扯、防止拔河),钓目可设在1~2目,见下顿信号即大力扬竿,直接将鱼拉至中上层来遛。

春季在大水面,鲇鱼即使靠近岸边,也可能与你的钓位保持一定距离(尤其是在水下石头、淤泥多的地方),所以使用能够得远些的抛竿是最佳的利器。

抛竿钓鲇鱼,采用两枚钩的串钩组合最行之有效。铅砣,最好是选择能携裹窝料的塔形坠,然后在其下方拴一枚短脑线主钩,在其上靠近铅坠拴一枚短脑线主诱钩。如果在易挂底的水域垂钓,则用一枚钩,钩子最好选用长柄大钩。夜间施钓,由于无法准确抛投,所以最好采取定线措施,第一竿打出后将钓线卡在轮子线卡上,以尽可能保证抛投准确。钓鲇鱼的钓线同样要比平时粗些,钓竿也要硬些,除非是钓中特大鲇鱼,否则即直接将其匀速、慢些拖至岸边抄鱼。

到了夏天,阴雨天气接踵而来。在河水暴涨之后,岸边水域浑浊,是钓鲇鱼的大好时机。此际,可选择支起两三支短小手竿,夜钓近岸靠近水草、树木且水下障碍少的亮水,往往能收到奇效。而到了秋天,直到秋末,鲇鱼为积攒更多的能量过冬,会食量激增。这季节,选择日照弱的白天尚且能钓到鲇鱼,更何况夜间了,而且它们往往在下半年也会频频咬钩。秋季可说是一年四季中钓鲇鱼最好的季节,此时不论钓近钓远、手竿抛竿,皆能有不错的收获。

(翔羽)

钓友贴图

冬 钓



钓友论技

浅谈路亚永不挂底方法

玩路亚的人最担心的是什么?一是鼓轮炒粉,二是路亚挂底。尤其后者,是最令人苦恼的。自己花重金千辛万苦换来的宝贝,突然之间就挂底了,拉断线吧,实在于心不忍,不拉断线吧,又不能一辈子总在河边握着根竿子站着——等待钩子锈烂再把路亚拉上来,直到把自己站立成一尊雕像。

通过对路亚饵的认真分析,我突然发现了解决路亚挂底问题的绝妙方法,贡献出来,以飨大家!

你们看,路亚之所以会挂底,是因为路

亚底下有钩子。路亚之所以挂了底以后很难抢救,是因为钩子与路亚本体之间是用铁环连接的,这就很明白了:再粗再硬的主线,其强度也永远无法跟铁丝相抗衡。所以路亚一旦挂底,就只有“断线弃路亚”一条路可走了。

那我们为什么不能把路亚的钩子连接环取下来,换成一段鱼线来连接钩子与路亚本体呢?用那种比主线小一倍号子线,一头绑在路亚本体的连接环上,另一头绑在钩子头部连接环上,当然,线长要控制得很短,不

超过5毫米,而且一定要绑成单股线,不要图省事用双股线做成一个线圈,那样拉力会增大一倍。

这样一来,我们的“路亚女士”跟钩子之间就是单股子线相连了,你用3号PE作主线,路亚一旦挂底,你就放心拼命地拉吧,把钩子留在水底,把路亚拉回身边。从此以后,你们所有心爱的路亚都可以得到彻底地拯救,再也不会再有丢失路亚的烦恼担忧了。

(老网)